

1914 aug 3-án
Egyházközségi Hivatal
DEBRECEN
Dr. Horvitz Zsigmond

DEBRECZEN

Előfizetési ár szétküldéssel:
HELYBEN:
Egy hóra 1 korona
Negyedévre 3
Egyes szám ára 4 fill.
VIDÉKEN:
Egy hóra 1 K 50 f.
Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 6 fill.

Negyvenhatodik évfolyam.
147-ik szám.
Kedd, 1914. augusztus 4.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Garabos-utca 7. szám. Telefon: 412.
Lapkiadó Horvitz Zsigmond.

Előre!

a szent háboruba!

Vészkiáltás zug végig Magyarországon: jön a muszka, itt a próba, az utolsó nagy próba! Oroszország elrendelte hadseregének és flottájának általános mozgósítását, s erre a felelet nem is lehetett más, mint hogy Ausztria-Magyarország is általános mozgósítást rendelt el. Tizenkilenc éves kortól negyvenkettőig mindenkinek be kell rukkolni a haza védelmére. Mert semmi másról: a szent hazáról van ma szó. Lángoló himnuszunk, s a Kossuth-nóta igéje harsog az utcákon: „ha még egyszer azt üzeni, mindnyájunknak el kell menni...”

Az üzenet megjött, s most már, mint a zugó áradat tódul a nép a szent zászlók alá a rónákról, a bércekről, a völgyekből, a falukból, a városokból, hogy egyrészt megbosszulja a század legvérlázítóbb büntetését, s másrészt, hogy biztosítsa megélhetésének életfeltételeit. Ezer év óta lakott itt a magyar: miért támad hát ránk egy bitang hatalom, hogy elfoglalja apáink tűzhelyét, leölje gyermekeinket, — kiverve a nagy világba: földönfutóvá tegyen bennünket!

Ez a muszka cél: de él még föltünk a magyarok istene, s ami fő: nem fajult el még a magyar vér! A királyi hívó szóra egy emberként áll talpra Magyarország, s a magyar földön bizonyára nem volt még háboru, mely oly népszerű lett volna, mint aminő népszerű a háboru: Szerbia és Oroszország ellen.

Am álljunk meg egy szóra! Európa már állig fegyverben van, mozgósított már hű szövetségesünk, Németország is: de még mindig hisszük, hogy Európa nem fog megfürdeni a népek vérében. Hiszük, hogy Oroszország nem fog tovább menni az általános mozgósításnál, s visszariad nemcsak a világtörténelmi felelősségtől, de visszariad saját birodalmának az összeroppanásától is. Mert az nem igaz, hogy Oroszországot csak megverni lehet, de nem lehet lehet legyőzni, mert ha összetörjük a csontjait, s felszabadítjuk Lengyelországot és Ukrainát: Oroszország nyomban a hó és jég birodalmába lesz visszazorítva. Tehát oda, ahol Nagy Péter korában kezdte.

Itt egy ősz királynak törhetetlen energiája, s egy nép lobogó lelkesedése áll őrt a szándékolt betörés ellen, s összefogva: rajtunk nem a muszka, de még a poklok kapui sem fognak erőt venni!

Előre magyar nép, — a szent háboruba!

A haza oltárára!

Társadalmi mozgalom a bevonultak családjainak segítésére.

Nagy értekezlet a vármegyházán.

A legszebb polgári kötelesség, amit csak a történelem nyújthat, az a feladat, amit Debreczen város közönsége olyan megható együttérzéssel vállalt: segíteni azoknak a családját, akik a hazáért, édes mindnyájunk közös kincséért, harcolnak. Reméljük a legjobb eredményeket a szent cél érdekében.

Ez ügyben tegnap népes értekezlet volt, amelyről a következőkben számolunk be:

Domahidy Elemér főispán a hazaszeretet és a felebaráti szeretet nevében üdvözölte a megjelenteket, hálás köszönetet mondott azon résztvételért, amely az első hívó szóra ebben a nagy érdeklődésben megnyilvánult. Közfudomásu, hogy a háboru kitört. Azok, a kiket hív a haza, a legnagyobb lelkesedéssel teljesítik kötelességüket, lelkükben azonban ott maradhat az a kérdés, hogy míg ők harcolnak ki fog hozzátartozóikról gondoskodni. Itt nyilatkozik meg a mi feladatunk. Ez a cél az, ami összehozott bennünket, s mindenki, amit nélkülözhet, ajánlja föl, s adja oda a jótékony-ság és a haza oltárára. Hadd vihessék bátor katonáink a harcba azt az üzenetet, hogy Debreczen társadalmá gondoskodik az ő hátramaradtjairól. Nem lehet kételkedni az eredmény felől. Állásánál fogva kötelességének tartja, hogy ez akció élére álljon és ott is marad, amíg a szükség úgy kívánja. — Kéri, hogy jegyzőül László Bélát, titkáru pedig Kardos Bélát válasszák meg. (Általános helyeslés.)

Ezután bejelenti, hogy az előkészítő bizottság egy 30 tagu intéző bizottság megalakítását javasolja, melynek tagjai a következők:
Hölgyek: dr Berger Andorné, Berger Morné, Bosznay Istvánné, Fürst Béláné, dr Haendel Vilmosné, Karai Sándorné, dr Kun Béláné, Sass Béláné, Sesztina Jenőné, Stadler Istvánné, Wolf Jánosné. Férfiak: Kovács József polgármester, Baltazár Dezső dr püspök, Bárdos Géza,

Fejér Ferenc dr, Freund Jenő dr, Márk Endre, Szávay Gyula, Szilágyi Imre, Tüdös Kálmán dr, Wilhelms Emil, Lóky Béla dr, Kazinczy Gabor, Kenézy Gyula dr, Jóna Vince és Szentesi János.

Az intéző bizottság megalakítása után felállott Turai Farkas és a maga részéről husz koronát ajánlott föl.

Domahidy Elemér főispán úgy gondolja, hogy a gyűjtésnek nem az értekezletből kell kiindulni, ezt bizzuk a nagybizottságra. Bejelenti egyuttal, hogy már eddig is jelentékeny adományok érkeztek, melyeket takarékpénztárban helyeztek el.

K. Tóth Mihály dr kulturtanácsnok azt mondja, hogy a segínyt — tapasztalat szerint — legcélszerűbb természetben kiszolgáltatni. Intézkedéseket kellene tenni minél előbb a népkonyha megnyitására.

Fejér Ferenc dr azt indítványozta, hogy az egész közönség menjen ki az állomáshoz, s a főispán adja át a város lakosságának lelítő üdvözlését bucsuzó fiainknak.

Erre az egész társaság a főispán vezetésével kísért az állomásra, ahol a főispán egy kirakodó állványról lelkesítő beszédet intézett a harcba induló csapathoz, amely a főispán szavai után a közönséggel együtt elénekelte a Himnuszot.

Románia mellettünk!

Oroszország ellen mozgósított.

(Saját tudósítónktól.) Az összebonyolult világtelfordulás nagy eseményére valami **jelentős világosságot vet** Romániának az ez elhatározása, ami **meglepetésszerűen jön** s amiről az alábbiakban adhatunk tudósítást.

Románi a hármasszövetség, Ausztria és Magyarország mellé állott és mellettünk tevékeny részt kíván venni a világot megmozgató események csinálásában. Románia belátta, hogy az orosz barátkozásnak már nincsen jövője, mert Oroszországra rájár a rud.

A hármasszövetség le fog számolni Oroszországgal, amire különösen erős elszántsággal van elkészülve Németország. Ha csak hinni lehet a bukaresti kormányhoz közelálló, majdnem hivatalos bukaresti lap szenzációs közleményének, akkor Románia nem-

Polenai gyógyvíz

Természetes és kiváló lithiumtartalmu alkalikus savas gyógyvíz. Különleges szer gyomorhaj és köszvény ellen Kötő izü igen üdítő ásványvíz. Tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer. Borral vegyítve a legjobb fröccs. Kapható mindenütt! Főiskár: **Füszkereskedelmi R.-t. Debrecen.**

csak hogy nem segít passzive Oroszországnak, hanem **egész hadseregével megy Oroszország ellen** abban az esetben, ha Németországnak és nekünk mennünk kell.

E hiradás szerint a román kormánytanács elhatározta, hogy amint Oroszország és Németország mozgósítanak, ő is mozgósít Oroszország ellen. Semmiféle jel nem ad okot arra, hogy hiradásban a legkisebb mértékig is kételkedni lehetne s így valószínű, hogy Románia már mozgósít is, nagy mozgósítás előtt áll és csapatait leviszi Besszarábiába.

A bukaresti „Seara” kormánypárti lapnak szombaton és pénteken délután megjelent száma az első oldalon Strudza Demeter volt miniszterelnöknek, a liberális kormánypárt elnökének arcképét közli ezzel az aláírással: „A legtüzeesebb támogatója a hármasszövetségnek és elszánt ellensége Oroszországnak”.

Azután a lap szenzációs közleménye a következő:

„Megyünk a hármasszövetséggel.

Románia azonnal mozgósít mihelyt Oroszország és Németország mozgósít.”

„A monarchia és Szerbia közötti háború az egész világot meglepte, de leginkább Romániát. Románia álláspontja a legutóbbi cári látogatás óta bizonytalan volt. A közvélemény a cári látogatás hatása alatt volt és mindenki azt gondolhatta, hogy Románia Oroszország mellett marad. — A konstanzi gőrgőtűzes látogatás, a patétikus pohárköszöntők megtévesztették az egész világot. Egy ember volt csak — kiról ugyan az látszott, hogy szintén meghattotta az orosz cári család látogatása — ki meggyőződése mellett maradt. És ez a király volt. Ő megkezdte munkáját, Először a különböző pártok vezetőivel értekezett, ezeket győzte meg, majd a magasrangú katonatisztekkel ismertetette meg programját. A királynak nehéz munkája volt, mert a ruszofil pártnak sikerült a trónörököszt is megnyernie.

Tegnap minisztertanács volt Szinájában, a király elnökölt és számszerűleg kimutatta, hogy Németország egymagában is olyan erős, hogy Ausztria-Magyarország és Olaszország nélkül is megverné Oroszországot és Franciaországot.

A király expozéja két óra hosszat tartott, mely után **Bratianu miniszterelnökkel egyetemben a minisztertanács elhatározta, hogy Románia a hármasszövetséghez csatlakozik.**

A király megemlítette, hogy állampolgári kötelesség óvakodni a politikai szentimentalizmustól és a legelemibb kötelesség, hogy a Duna partjain megvédjük a civilizációt a szláv vadságtól.

Végeredményül megállapodtak abban, hogy Románia csatlakozik a hármasszövetséghez és konfliktus esetén különösen Németország segítségére fognak menni.

A részleteket ma délután 4 órakor fogják megbeszélni Szinájában.

Igy Romániának állásfoglalása immár precízírozva van. Minden erőnkkel megfogjuk vedeni a hármasszövetség aspirációit és a mi lobogónk magasra fog lengeni.

— Boldogok vagyunk, hogy ezt egyedül és először a „Seara” írja meg és nem hagyjuk magunkat elámitani. És megállapítjuk azt is, hogy mentől közelebb és erősebben csatlakozunk a hármasszövetséghez és a nyugati műveltséghez, annál jobban védjük magunkat és egész Európát az orosz kancsukától.”

Kitört a világháború!

Németország hadat üzent Oroszországnak. Oroszország megkezdte a háborút.

Hivatalosan jelentik Berlinből aug. 2-án délelőtti feladott távirattal:

Az általános orosz mozgósítás hírének ideérkezése után a szentpétervári német nagykövet utasított, szólítsa fel az orosz kormányt, hogy az ellenünk és osztrák-magyar szövetségünk ellen irányuló mozgósítást szüntesse be és erről 12 órán belül félreérthetetlen nyilatkozatot tegyen. Ez az utasítás gróf Pourtales-jelentése szerint a július 31-ről augusztus 1-re virradó éjszaka éjféltkor hajtatót végre. A nagykövet jelentése az orosz kormánynak határidőhöz kötött kérdésekre adott válaszára ide nem érkezett, bár konstatáltuk, hogy az orosz táviróforgalom még működik.

Ellenben szombat éjszaka reggel négy óráig a nagy vezérkarhoz a következő jelentés érkezett:

Szombat éjszaka orosz őrszarakok támadólag léptek föl. Támadásukat visszavertük. Német oldalon két ember könnyen megsebesült. Az oroszok vesztesége nincs megállapítva.

Eszerint Oroszország német birodalmi területet megtámadott és megkezdte a háborút.

Az oroszok átlépték a német határt.

(Hivatalos.) Miután az orosz mozgósítás híre ideérkezett Berlinbe, a pétervári német nagykövet azt a megbízást kapta, hogy hívja fel az orosz kormányt a mozgósításnak Németországgal és az osztrák-magyar monarchiával szemben való beszüntetésére és az erről szóló kötelező nyilatkozatnak tízenkét órán belül való kijelentésére. Gróf Pourtales jelentése szerint ez a megbízás a július 31-ről augusztus 1-re való éjjel, éjféltkor teljesített. Arra az esetre, ha az orosz kormány válasza nem volna kielégítő, az volt a nagykövet megbízása, hogy jelentse ki az orosz kormánynak, hogy Németország hadi állapotban levőnek tekinteli magát Oroszországgal szemben. Az orosz kormány válasza a mi kérdéseinkre és illetve a nagykövetnek erről szóló jelentése ide nem érkezett, épp oly kevéssé nem érkezett hír a második megbízás teljesítéséről, jóllehet konstatáltuk, hogy az orosz távirati forgalom még működik. Ezzel szemben ezen éjjel hajnali négy óráig a következő jelentések érkeztek:

1. Az éjjel orosz őrszarak Eichenried mellett a Jarotschin-Wrescheni vonalon támadást intéztek a Warthe vasuti hidja ellen. A támadást visszaverték. Német részről két ember könnyen megsebesült. Az oroszok veszteségeit nem ismerik. Az oroszok részéről a Miloszlavi pályaudvar ellen kezdeményezett vállalkozást megakadályozták.

2. A johannisburgi állomásfőnök az a biallai erdőgondnok jelenti, hogy és éjjel egy nagyobb orosz csapat ágyúkkal Sviddern mellett Bialtától délkeletre

átlépte a határt és hogy két szakasz kozák Johannisburg irányában lovagol. A lyck—biallai távbeszélő vonal megvan szakítva.

Támadás Johannisburg ellen.

Allensteinből jelentik: A határon eddig általában csak kisebb lovassági csatározások voltak. De most támadást intéztek Johannisburg ellen, amelyet egy dragonyos század tart megszállva. Orosz részről mintegy huszan esiek el. A németek részén csak néhányan sebesültek meg könnyebben.

Németország hadat üzent Oroszországnak.

A Pétervári Távirati Iroda jelenti:

A német nagykövet szombaton este fél nyolc órakor kormánya nevében a külügyminisztériumnak átnyújtotta a hadüzenetet.

Az orosz nagykövetnek kézbesítették utlevelét.

(Magyar Táv. Iroda.)

A Wolff-ügynökség jelentése szerint Sverbejev orosz nagykövetnek kikézbesítették utlevelét.

Lelőtt léghajó.

Berlinből a Wolff-ügynökség jelenti: Az elmúlt éjjel megfigyeltek egy ellenséges léghajót, amely Kerprich felől Andernach felé haladt. Ugyanezen éjjel egy kocheni vendéglős fiával együtt fel akarta robbantani a kocheni alagutat. A kísér et meghiúsult. **Mind a kettőt agyonlőtték.** A düren—kölni vonalon ellenséges repülőgépet láttak. Wesel mellett **egy francia léghajót lelőttek.**

Bombamerénylet a thorni vasuti hid ellen.

(Hivatalos.) Berlinből jelentik: A Thorni vasuti hidon egy ember a vonat ablakából bombát akart kidobni, de szándéka keresztülvitelében megakadályozták. A merénylőt le tartóztatták.

Rálőttek a német vasuti munkásokra.

(Hivatalos.) Danzigból jelentik: Illovo közelében az oroszok német vasuti munkásokat lőttek. A munkások visszavonultak.

Franciaország mozgósít.

Hivatalosan jelentik Berlinből: A Wolff-ügynökség értesülése szerint szombaton délután 5 órakor elrendelték a francia haderő mozgósítását.

A trónörökös-pár Budapesten.

Óriási lelkesedéssel fogadták.

(Fővárosi tudósítónktól.) Károly Ferenc József főherceg, az új trónörökös nejevel, Zita főhercegnővel tegnap, vasárnap délután Budapestre érkeztek. A király képviselőjében jött a trónörökös, hogy átadja az uralkodó üdvözlését a harcra induló csapatoknak s megköszönje a legendás lelkesedést, amellyel a magyar nemzet ezekben a legkomolyabb időkben a trónt körülveszi.

Ünnepi díszben várta Budapest a trónörökös-párt. Az egész főváros nemzeti színű zászlókkal volt föllobogóva. A bevonulás út vonalát virágokkal telehintették, az üzletek kirakataiban az uralkodó, a trónörökös és a szövetséges fejedelmek arcképei díszlettek, s az utcákat már a délelőtti órákban a közönség ezrei lepték el nemzeti színű kokárdásan s csaknem mindenkinek kis nemzeti színű zászló, vagy virág volt a kezében.

A pályaudvaron a fenségek fogadására megjelent gróf Tisza István miniszterelnök a kormány tagjaival, Bárczy István polgármester, Beöthy Pál a képviselőház elnöke, Boda Dezső rendőrfőkapitány, az arisztokrácia számos tagja, köztük Csekolics Endre gróf a Vörös kereszt egyesület elnöke, számos állami főméltóság.

Délután 2 óra 5 perckor robogott be az udvari vonat a pályaudvarra, ahol az összegyűlt lelkes éljenzése között szállt ki a fenséges pár a szalonkocsiból. Tolnai államaszuti vezérigazgató jelentésének átvétele után Bárczy István dr. polgármester üdvözölte a fenséges párt, mire Károly Ferencz József trónörökös így válaszolt:

— Ó felsége, akit nehéz uralkodói gondok visszatartanak, engem méltóztatni megbizni, hogy a mai komoly időkben a székesfővárosba menjek.

Ezen, szívem óhajának megfelelő megbízás a legnagyobb örömmel tölt el. Emelkedett érzésekkel jöttem most Magyarországra, midőn a magyar nemzet itten az ország fővárosában, osztály, párt, felekezeti és nemzeti különbség nélkül öröklött királyi hűségben és tettekben mutatkozó hazafiságban egybeforrva, lélekemelő látványt nyújt.

Büszkséggel és bizalommal tölt el, hogy a nemzet mulja legnagyobb korszakához méltó. Eiszántsággal, áldozatkésztséggel és legteljesebb együttérzésben a trónnal megy elébe a sors által rámért megpróbáltatásnak. Ezen érzelmektől áthatva, szívem mélyéből mondok köszönetet polgármester urnak a lelkes fogadatlásért és kérem önt, hogy köszönetemet Budapest lakosságának tudomására hozza.

Viharos taps s éljenzés követte a trónörökös beszédét. A trónörökös ezután megszólaltással tüntette ki Tisza István grófot, Beöthy Pál képviselő házi elnököt, több tábornokot, az olasz és német főkonzult, majd Tisza István gróf bemutatása után a főhercegnének gróf Andrássy Gyulát, aki több képviselő társaságában jelent meg a fogadatlásnál.

Ezután a trónörökös-pár kíséretével elhagyta a pályaudvart. Az állomás előtt hül-

lámzó óriási közönség leichatati ováció között szállott a fenséges pár az udvari hintóba s a Rákóczi utcán, a Kossuth Lajos-utcán, Erzsébet-hidon, Duna-parton át megindult a vár felé. A menetet egy szakasz díszruhás lovasrendőr nyitotta meg, azután Boda Dezső rendőrfőkapitány hajtatott, majd a főhercegi pár kocsija következett.

Amerre a főhercegi pár kocsija elhajtatott, a közönség szünni nem akaró, dörgő éljenzéssel és kendőlobogtatással üdvözölte, amit a fenséges pár szívélyesen köszönt meg.

Ez a tüntető, örömtől sugárzó fogadatlás elkísérte a főhercegi párt a várba, ahol a főherceg és a főhercegné megjelentek a palota erkélyén s meghatóan köszönték meg a közönség meleg ovációit.

Délután 6 órakor a Vörös kereszt egyesületbe mentek, este szerenád volt a várban s tízezernyi tömeg lámpionos menetet rendezett a trónörökös-pár tiszteletére. A fenséges pár megjelent az erkélyen. Walter Imre beszédére a trónörökös megilletődötten mondotta:

— Köszönöm, nagyon köszönöm . . .

Tisza István miniszterelnököt holnap, kedden fogadja a trónörökös.

Már az esteli órákban óriási néptömeg tüntetett, éltette a királyt, a trónörökös-párt és kíséretét.

Az óriási tömeg a vár felé vonult, ahol szintén a várakozó rengeteg néptömeggel egyesülve és harcias dalokat énekelve impozáns ovációban résztvette a trónörökös-párt. Károly Ferenc József trónörökös: és Zita főhercegnőt a spontan ünneplés láthatóan mélyen meghatóta. A mintegy harmincezer főnyi tömeg a királyi vár első udvarába vonult, ahol a legpéldásabb rendben helyet foglalva, elnekelte a Himnuszot.

Eközben a trónörökös-pár megjelent az erkélyen. A lelkesült tömeg viharos éljenzésben tört ki, mire dr. Walter Imre, a Bethlen Gábor-kör elnöke lelkes szavakkal ünnepelte a trónörökösöt és nejét, valamint a királyt és a hadsereget.

Károly Ferenc József trónörökös meghatót megindulással köszönte meg sz. ünneplést, majd messzé csengő szóval mondott köszönetet.

— Köszönöm szépen a szíves szavakat. Nagyon köszönöm! Azután a tömeg a Szózat eléneklésével felelt, végül példás rendben, de óriási lelkesedés mellett oszlott szét.

Gulliver



HIREK.

— **A királyi ügyész itthon.** Gáthy Bálint a kir. ügyészség kitűnő vezetője szabadságáról visszatért és átvette hivatalát, amelyet mindenkor kiváló tudással vezetett.

— **Tüntetések a háboru mellett.** Nap-nap után megható, érzékeny jeleneteket látunk Debreczenben. A főutcákon valóságos tüntetnek a háboru mellett. És ez nemcsak minálunk van így, hanem az egész kettős monarchiában. Mindenki látja, mindenki tudja, hogy ez a nagy leszámolás órája, amelynek vége csak a magyar nemzet és monarchia fényes győzelme lehet.

— **Kifizetik a kárpótlási összegeket.** Debreczen város tanácsa a következő hirdetmény közlésére kérte fel lapunkat: A m. kir. honvédelmi miniszter 13006. számú rendelete alapján értesítetnek a ló és kocsis birtokosok, hogy tőlük az 1912. évi LXIX. t.-c. alapján átvett lovak vagy kocsikért járó kárpótlási összegek a fentebb idézett törvénycikk 10. §-ának utolsó előtti bekezdése, illetőleg a 17. §. utolsó bekezdése értelmében, 6 héten belül a postatakarékpénztár útján meg fognak fizettetni. A városi tanács.

— **Ápolók oktatása.** A következő értesítést vettük, amelyet fölkerés folytán és a cél érdekében szívesen közlünk szó szerinti tartalommal a magyar stílus magyar dicsőségére: „A vörös kereszt egyesület szolgáltatásában ápolói teendőkre jelentkezettek tisztelettel értesitem, hogy oktatások a jövő héten fogja venni kezdetét, amire külön meghívást fognak nyerni. Debreczen, 1914. július hó 31-én. — Márk Endre titkár.”

— **Magyar ember szerelmi drámája Bécsben.** Bécsből jelentik nekünk: Pavlovits Zsófia huszonhatéves nevelőnő mérget ivott a steinhofi szanatórium kertjében. A leányt a mentők bevitték a kórházba. A rendőrség megállapította, hogy az öngyilkos végzetes tettének elkövetése előtt meglátogatta a szanatóriumban betegen fekvő vőlegényét, egy Papp Dezső nevű magyar származású betűszedőt és párnája alá csempészett egy üveg mérget. A betűszedő a menyasszonya eltávozását kiitta a mérget és néhány óra múlva meghalt. Ugy látszik, közös elhatározással mentek a haláiba. A rendőrség mindazonáltal megindította az eljárást a nevelőnő ellen.

— **Sziklaomlás.** Kolozsváron a Fellegvár legmagasabb csúcsáról egy körülbelül 15 métermázsás függő sziklatömb leomlott és zuhanása közben több darabra tört. Egy része legurult a fellegvár lejtőjén mintegy ötven hatvan méternyire és Pál Mózes nyitott konyhájának födéjébe bezúzva, a tűzhelyre esett, ahol a konyhafőszerelet darabokra tört. Emberéletben szerencsére nem esett semmi kár.

— **A birtokért.** Csíkszentmihály község határában Füstös Elek és Füstös Lajos, akik unokatestvérek, egy kétfelé osztott kaszálon dolgoztak és munkaközben a birtok fölött előbb eles szóváltásba, majd verekezésbe keveredtek, miközben Füstös Lajos unokatestvére kaszájával olyan súlyos csapást mért, hogy Füstös Elek sérüléseibe még a helyszínen meghalt. A gyilkost letartóztatták.

— **Eladó 15 hektoliter 1913-as Sesta-kerti bor** Csapó-utca 60. szám alatt.

A szerkesztésért felelős: **A LAPKIADÓ.**

NYILTTER

Serravalló

Vasas Rina-bor.

Kittüntetve 1906. évi bécsi Hygienikus kiállításán.

Az állami díjjal, oklevéllel és aranyéremmel. Erősítő-szer gyengélkedők lábadozók és vérszegény betegeknek. Étvágyerjesztő idegerősítő és vérjavító szer.

8000-nél több orvosi ajánlat.

Kiváló íz.

J. SERRAVALLÓ cs. kir. udvari szállító
Trieszt-Barkola.

Kapható a gyógyszerárakban 1/2 L. üvegekben 2'60 Korona 1 L. üvegekben 4'80 K.

Legjobb üdítő ital

MATTONI FÉLE
GISSHÜBLER
Harmadéves égvénmes
SÁVANYUVÍZ

A domb oldalsó
A domb oldalsó
A domb oldalsó

Iszista,
szénsava gyöngyöző,
könnyen emészthető,
az egész szervezetet
telítítteti

Dr. Málnai Mihályné

felsőbb leány tan- és nevelő-intézete
Budapest, VI., Bajza-u. 20. saját házában
Andrássy-uti villanegyed, 20-ik iskolai év.

I. Nyilvános elemi leány- és fiúiskola.
II. Felsőbb leányiskola, általános és kereskedelmi irányú továbbképző tanfolyam, előkészítés leánygimnáziumi vizsgálatra.
III. Internátus bennlakó és félig bennlakó tanulók számára. — Beiratások a jövő tanév e. Bővebb felvilágosítást nyújt és prospektust küld az igazgatóság.

Szálloda és Pensio átvétel Abbáziában.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy az Abbáziában lévő

'Slatina'

szállodát és pensiót f. é. július 22-én átvettük.

Minden igyekezetünk odairányul, hogy elegáns és kényelmes szobák, valamint a legjobb francia és magyar konyha mérsékelt polgári árak mellett való felszolgálásával vendégeink teljes megelégedését kiérdemeljük. 0000 Számos látogatást kér

Hafner Károly

a „Hofbräu Lokay“ volt főpincére

Kogler József

a „Hofbräu Lokay“ volt konyhafőnöke.

Makulatur papiros olcsón kapható a kiadóhivatalban:

Darabos-utca 7. sz.

PALACE SZÁLLODA — BUDAPEST, VIII., RÁKÓCZI-UT 43. SZ.

ELSŐRANGU SZÁLLODA, A FŐ- ÉS SZEKVÁROS KÖZPONTJÁBAN.

A legmodernebb berendezéssel, hideg és meleg víz minden szobában. — Fényes hall. — Lakosztályok, fürdőszobával. — 150 szoba, 8 koronától kezdődőleg. — Elsőrendű étterem és kávéház esténként magas színvonalu hangverseny.

Parcellázás

Szilágyvármegyében (Bihar megye szélén, margitta-szilágy-somlyói vasutvonal mentén) Kémer nagyközség határában fekvő br. Bánffy-féle „Aranyos pusztá” mintegy

3000 holdnyi elsőrendű szántó és kaszáló felparcellázás alá kerül

kisebb nagyobb darabokban. Érdeklődők forduljanak: **B. Biró Balázs-hoz, Kémer, (Szilágy megye.)**

Háromszobás

utcai lakás kiadó.

Augusztus hó 1-re.

Darabos-utca 7. sz.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmáskasabb GYOMOR- és ALTEST-BÁNTALMAK, gyomorhev, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ara egy lepecsételt doboznak 2 korona Hamisítók törvényileg fenytettek.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós-borszesz nevezetesen „mint a fájdalomcsillapító bedörzsölés szer” köszvény, csúsz és a megüleségéből következményeit legismertebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásáért és ápolásáért úgy gyermekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva.

Fő-szertküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vétel megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raklárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

Bérbeadó birtok.

Biharmegye Hosszupályi község határában fekvő „Szabótsztája” nevű birtok, mely áll:

Szántóföld	399 ¹⁵⁶⁸
Rét és legelő	4 ¹¹⁷⁶
Adómentes	4 ⁰⁰²²

Összesen: 408^{1164/1800}

kat. hold a megfelelő épületekkel együtt 1915 április hó 1-től kezdve bérbe adatik. A birtokot keresztül szeli a Debreczen—H.-Pályi kövezett ut, s ezen Debreczen kocsin 1 óra járás. A birtokon 32 kat. dohánytermelés van. Bővebb felvilágosítás **Tetétleni uradalom Intézőségénél Tetétlen** (Hajdu megye) szerezhető.

CSASZARFÜRDŐ

BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgalmas-rend tulajdona. Elsőrangú kőnes hévízű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszapborogatások, uszodák, kiőn hölgyek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők; hőleg-, szénsavas- és villamos: vízfürdők. — A fürdők kitűnő eredménye használatnak főleg csúszbántalmaknál és idegbajok ellen. — Ivó-kúra a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál 200 kényelmes lakosztoba. Szolid kezeléjntányos árak. — Gyógy- és zened. nincs Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az igazgatóság

HOTEL DEÁK FERENCZ ELSORANGU CSENDÉS, SZÁLLO -

Budapest, Aggteleki-utca 7.

5 perc a keleti pályaudvartól.

Gőzfűtés és minden kényelemmel berendezve.

80 szoba és kávéház áll a t. közönség rendelkezésére.

1 személyes szobák 3 koronától. 2 személyes szobák 5 kor. 20 fill.

Tulajdonos PALLAI MIKSA.

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában Debreczen Darabos-utca 7.